

# 快来看!西宁这里的灯会美出圈

本报讯(记者 王琼)一场璀璨夺目的新春灯会日前在西宁甘河城市郊野公园盛大启幕,为市民和游客带来了一场美轮美奂的视觉盛宴。

## 新春灯会, 一键开启奇幻追光之旅

夜幕降临,华灯初上,灯会现场瞬间化作一片灯的海洋。踏入其中,仿佛穿越时空,进入了一个充满奇幻色彩的梦幻世界。造型各异的花灯错落有致地分布在园区的各个角落,有展现传统民俗文化的祥瑞神兽、神话故事,也有融入现代科技元素的时尚造型,每一盏花灯都制作精美,栩栩如生,让人不禁感叹工匠们的巧夺天工。

本次灯会紧扣民族团结的宏大主题,在传统灯光装置的基础上大胆创新,巧妙地融入了新媒体视觉形式。通过高科技的光影技术,将各民族的特色文化、传统服饰、生活场景等元素生动地呈现在观众面前,打造出一个各民族团结进步、充满浓郁年味的灯影世界。在这里,游客们不仅可以欣赏到美轮美奂的灯光艺术,还能深入了解各民族的文化魅力,感受民族团结的强大力量。许多游客纷纷驻足,拿出手机拍照打卡,用镜头记录下这一美好的瞬间。

## 去感受! 灯会里藏着的蛇年新篇

除了看灯会,3大庙市街区也不容错过。特色美食街区集齐了全国特色民族美食,让游客在过年期间在这里大饱口福;娱乐互动街区结合年俗,打造一个集娱乐设施、年俗体验于一体的街区,如做剪纸、猜灯谜、写对联、花灯、DIY等多种多样的体验活动;民族非遗时尚秀中有自贡宫灯展、浏阳烟花、非遗打铁花、落花秀、杂技大世界等精彩节目。为了丰富游客体验感,将园区变成一个巨大的游戏场



肖鹤 摄

景,以民族特色、非遗特色为主题设计多个主题印章,结合会场、现场活动设立多个印章打卡点,游客们以盖章为指引,在探索的乐趣中留下属于自己的特别印记。

## 不看灯会不过年! 这场新春盛宴活动精彩

园区内每日14时至22时都有主题演出、烟火光影秀。为了扩大活动游玩空间的辐射面积,在园区分别设置3个秀场演出区,分别为主演秀区,主要承担开闭幕式、每晚主题演出、烟火光影秀;演绎秀场,主要进行日常表演;杂技秀场,主要进行皇家马戏演出。3个秀场合理规划演出时间,让园区形成你方唱罢我登场的热闹场面。主题演出从正月初七,每晚上演不同非遗主题的文艺演出,比如民族歌舞专场、歌会专场、走秀专场等,邀请当地或者省外专业团体进行演绎。烟火光影秀环节中,活动期间,打造一个集投影、灯光、烟火、音乐为一体的主题光影秀,将过年的气氛推向高潮。在演绎秀场板块,除夕至正月十五,每日上演日常表演,这

不仅是民俗技艺的较量,更是一次非遗文化的传承。待夜幕降临,将上演精彩的歌舞秀,配合精彩的花火向游客送上新春的祝福。在杂技秀场特别邀请皇家马戏进行专场演出,每日五场。皇家马戏多次荣获国际、国内杂技类奖项。在沉浸式演绎活动中引入“主题乐园”的模式,将艺术多样化进行下沉式延伸,让活动更加丰富,年味更加十足。“财神送福”花车每日定时进行巡游,由吉祥寓意的花车伴随着歌舞环绕园区巡游,演员们载歌载舞的同时与游客互动,送上新春小福袋,祝福新年万事顺遂。此外,在园区设计了多个小型沉浸式快闪演绎区域,分时段进行演绎,内容包括魔术、皮影戏、民间绝活等。

这个春节,就来西宁甘河城市郊野公园的新春灯会,一同感受这场精彩绝伦的新春盛宴,开启一段难忘的新春之旅吧!

## 寻年俗 品年味

# 湟中区2025年社火调演展演活动2月1日启幕

本报讯(记者 王琼)为传承与弘扬春节文化,持续满足人民群众对美好生活的向往,让游客和群众深切感受传统文化的魅力,体验原汁原味的民俗风情,营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围,2月1日,湟中区2025年社火调演展演活动于新华联童梦乐园盛大启幕。

据了解,作为全市“两节”期间的首场重点文旅活动,2月1日至2月6日(正月初四至正月初九),湟中区精心挑选了共和镇前营、后营村社火队、共和镇山甲村社火队、拦隆口镇西岔村社火队、田家寨镇田家寨村社火队、鲁沙尔镇老幼堡社火队、上新庄镇加牙村社火队等7支优秀的社火队伍开展调演活动,参演人员多达2074人。新春伊始,湟中区紧紧围绕国际

生态旅游目的地中心城市建设,以“冬沐暖阳 乐游湟中”为主题,充分挖掘本地特色文化资源,精心策划“回老家湟中·过非遗大年·赏地道社火”系列活动。除了新华联童梦乐园的社火调演外,2月9日至13日(正月十二至正月十六),优秀社火调演活动还将在鲁沙尔镇继续上演。此次调演以国家级非遗千户营高台和省级非遗鲁沙尔高跷为亮点,同时融合扇子舞、舞龙、舞狮、花轿等经典民俗节目,更有热闹非凡的广场庙会,让游客全方位领略传统民俗的魅力,感受一场妙趣横生的年味盛宴。2月12日(正月十五)晚,国家级非遗塔尔寺酥油花将如期绽放,届时,游客们将在悠扬的花架音乐中,欣赏精美绝伦的“塔尔寺艺术三绝”。此外,124支社火

队也将在全区范围内同步开展小型分散的社火演出预计1160余场,活动将一直持续至3月1日(二月二)。湟中区2025年社火调演展演活动,不仅是对中华优秀传统文化的传承与弘扬,更是对湟中区丰富文化资源的一次精彩展示,充分彰显了湟中区深厚的年俗底蕴。通过开展活动,让非遗真正“潮”起来,城乡“热”起来,年味“浓”起来,为广大群众营造出欢乐祥和的春节文化氛围。



## 城中心: 春节期间免费提供停车位300个

本报讯(记者 李晓娟)为切实解决春节期间市民群众和外出返乡人员的“停车难”问题,有效盘活停车资源,春节期间,西宁市城中心区城市管理局积极协调辖区机关、企事业单位免费对外错时开放单位集中办公区停车场,让市民群众外出“有位可停”。

城中心区城管局提前对接西宁市文化旅游广电局、烈士陵园等辖区已纳入错时免费开放停车设施的9家机关事业单位,明确春节期间对外开放意向,确保公开信息的准确性,并新增金税小区办公楼(城中心区纪委办公楼)、中国证券监督管理委员会青海监管局、玖鹰集团3家机关事业单位。截至目前,城中心区共协调开放机关事业单位12家,向社会公众免费提供错时共享停车位300余个。

为提高群众知晓率和参与度,城中心区城管局在做好前期沟通协调基础上,第一时间向同意开放停车设施的12家机关事业单位派发由城市管理部门统一制作的错时免费停车公示牌,要求开放单位摆放在醒目位置,并安排专人负责春节期间停车场车辆引导、秩序维护等工作,积极营造良好氛围,让市民能更快地找到身边的免费停车场地。

同时,安排部署春节期间机关事业单位免费错时共享停车工作,每日安排城管执法人员定时检查辖区内机关事业单位免费错时共享停车场地的落实情况,并及时督促开放单位整改检查中发现的问题,让“让位于民”暖民心。

12家机关、企事业单位停车场分别为:位于南关街的西宁市文化旅游广电局、位于南川西路52号的西宁市卫生健康委员会、位于南川东路19号的烈士陵园、位于滨河路的黄河水电投资有限公司富源电力、城中心区农业农村和乡村振兴局、南川东路办事处、南川西路办事处、城中心区创新创业大厦、总寨镇人民政府、金税小区办公楼(城中心区纪委办公楼)、中国证券监督管理委员会青海监管局、玖鹰集团,市民可在春节期间自行导航前往停车。

## 安全教育“不打烊” 拧紧节前“安全阀”

本报讯(记者 衣凯玥)春节将至,为进一步加强青少年安全自护教育,提高青少年应急处突和自护应变能力,日前,困湟源县委联合城关镇城台社区、中志协应急委预案救援部青海服务队开展“安全知识进社区 青春自护不打烊”青少年假期自护知识宣讲活动,社区80余名青少年及家长参加。

“生活中常见的火灾危险源在哪里?”“当我们发现火源,第一时间应该做什么?”活动现场,中志协应急委预案救援部青海服务队围绕防火及消防安全基本知识、常见消防器材及设备使用要点、火情处置流程及注意事项、疏散逃生重要原则及方式等内容向社区居民及青少年进行深入浅出的讲解,让大家对社区消防安全有了更加全面的认识。在消防互动环节,工作人员以提问的方式带大家回顾讲解的重点知识,有效加强了青少年的消防安全意识。宣讲中,工作人员还结合近些年来发生在大家身边的典型火灾事故,运用视频案例,帮助青少年认识身边存在的潜在安全隐患。活动结束后,基层青年专项志愿者及返乡大学生还深入各社区面向青少年及社区群众普及未成年人保护等相关法律法规。同时,面对面详细讲解居家消防安全方面的隐患预防和发生紧急情况的应对措施,提醒居民注意日常用电、用气安全,学会用科学的方法来保障生命和财产安全。本次活动共发放相关宣传手册及宣传品200余份,有效加强了社区消防知识和未成年人保护工作的宣传效果,提高了居民居家安全防范意识、消防安全意识,进一步增强了青少年自我防范能力。

# 城东区“中国年”系列民俗活动火热进行中

本报讯(记者 施翔)为促进满足人民群众文化需求和增强人民精神力量相统一,有效激发文化宣传活力,城东区“中国年”系列民俗活动以“祥蛇纳福至 雪豹携瑞来”为主题,围绕冬至、跨年、元旦、小年、腊八、春节、元宵节、二月二共8个节点,确定了23项民俗文化活动。

活动多涉及广。目前已开展西宁市“沐暖阳”围炉煮茶活动、“和谐东区 多彩非遗”非物质文化遗产展览暨冬季春晚等13项18场群众文化活动,参与群众游客约2.1万人次。

传承发展特色。春节、元宵节期间,将开展“寻年俗 品年味”新春游园会系列活动,“笔墨迎新春 丹青绘华章”迎新春精品书画展等9项文化惠民活动。同时,3月1日(农历二月初二)将围绕农体文旅商产业融合发展内容,深入挖掘辖区传统射箭体育文化,举办“雪域箭韵·传承辉煌”传

统弓箭大赛,丰富群众民俗体验,营造欢乐喜庆过大年氛围。

首次组建区级社火队。2025年城东区社火巡游展演活动以“灵蛇闹春潮 社火耀今朝”为主题,除了全市安排的社火将在东关大街、大众街巡游,还安排了3场区级的巡游展演。相较于过去以几个节目板块开展或者参与社火表演的情况,今年城东区首次组建了由831位演职人员组成的区级社火表演队,于正月十二上午10:30在东关大街和大众街巡游。

社火节目突出特色。在区级4个板块16个节目中,最能代表城东区的就是“民族团结·同心践行”板块的《民族之花》节目,这个由92人组成的方阵,展示少数民族休戚与共的精神风貌,诠释了各族群众奋进新征程、建功新时代的精气神。文化传承从娃娃抓起。在此次区级

社火中,有来自城东区9岁至12岁的120位孩子参与其中,他们在专业老师的辅导下,穿着寸跷表现栩栩如生的优秀人物,扮演活灵活现的跑驴和小狮子,在切身体会传统节日的同时,传承和弘扬了青海本土优秀传统文化,近距离感受了家乡民俗文化的独特魅力。

社火展演规模空前。2月3日(正月初六)至2月12日(正月十五),城东区将展演16场社火,五千余名演职人员参加,这是城东区近年来参与社火演出人员最多的一次。除市级、区级的社火巡游展演活动以外,辖区部分村、社区、商圈将举行分散小型的社火共计13场。

## 寻年俗 品年味